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AnHoTanus

ITocrpoensr ase dbopmbl f(x,y,2) u g(z,y,z) TpeTbeil CTeNeHH, 3HAYUEHUS KOTOPBIX sIB-
JIAIOTCS HOPMAaMK 9UCEJT TIOJIIIOJIEI CTETIeHr TPpU KPYTOBBIX mosieit K13 1 K19 COOTBETCTBEHHO.
C #CHOIBb30BAHMEM 3AKOHA PA3JIOXKEHHUs B KPYyTOBOM IIOJIE DENIEHBI JUOMAHTOBBI yPABHEHUS
flz,y,2) =a u g(z,y,2) =b, a,b€Z, a #0, b# 0. [JokazaHbl yTBEPKIECHU, IIO3BOJISIONIIE
10 KAHOHUYECKOMY DA3JI0XKEHUIO HA [IPOCThIE MHOYKHUTEJN YUCE] @ U b ONPEee/IUTh, UMEIOT JIK
pemenus cobcTBenno ypasuenus f(z,y,z2) = a, g(z,y,2z) =b.

KuaroueBble cjoBa: 1ejioe ajredpamdeckoe 4Uucsio, rpymmna [amxya, HopMma asreo-
PAMYeCcKOro 4mcJia, TVIABHBIN uieas, (pyHIaMEeHTAJbHBI 0A3UC, 3aKOH PA3JIOKEHUS B
KPYTOBOM TI0JI€, TMO(hAHTOBO yPABHEHIE

Bsegenue

Haxoxnenune perennit 1uoaHTOBBIX YPABHEHUN SBJISETCS OIHOM 13 BOCTPEOOBAH-
HBIX 33JIa9 MATEeMATHKH, B 4acTHOCTH, Teopuu ducel [1]. C momompio auodanToBbIX
ypaBHEHUII MOT'yT OBITH OIMCAHBI Pa3JIMYHbIe HAydYHbIE IpOIecchl. JlnodaHTOBRl ypas-
HEHUsI BCTPEYAIOTCs HE TOJIBKO B MAaTEMATUKe, HO U B MOJIEKYJISPHON (busnke, opranu-
9eCKOU XUMWM, KOMITBIOTEPHBIX AJITOPUTMAaX, SKOHOMHUKE, TEOPUU BEPOSITHOCTEN U MIp.
Wcxoasa n3 9T0ro, BOOpOoC HAXOXKIEHUsT PenteHnil o aHTOBLIX yPABHEHU aKTyaJseH C
JIPEBHUX BPEMEH M OCTAETCH TAKOBBIM HA CETOIHSIIHUN JeHb. 1acTo paccMaTpUBAIOTCS
o aHTOBBI ypaBHEHMs IIEPBO CTelleHU, WK JinHelHble. [Ipu 5ToM 0COOBI MHTEPEC
BBI3BIBAIOT PAa3JIMYHbIE CIOCOOBI, B TOM YHCJIE YACTHBIE, HAXOXKJEHUs PEIIeHN TaKuX
ypasHenuil. Tak, oJMH WX HUX HAJ, €BKJIMJIOBBIM KOJBIOM paccMoTpeH B [2]. Tlomcky
PeIlleHns HEKOTOPOTO KJacca MuOo(paHTOBBIX YPABHEHUI, OCHOBAHHOMY HA TJI00AJbHOM
060061IeHnY HelHON 1pobu, nocssiena pabora [3].

B macrosmeit crarbe MBI PACCMOTPUM TIOUCK penteHuil Mo aHTOBBIX YPABHEHUI,
HCIIOJIb30BAB 3aKOH PA3JIOXKEHUsI B KPYT'OBBIX IOJISIX.

Panee MbI paccMmoTpesn perienne Mo aHTOBBIX yPaBHEHMI, HCIOJIB30BaB OJIHO3HAY-
HOCTBb Pa3JIO’KEHUsT HA MHOXKUTEJIM B KPYTrOBbIX 1mojisx K7 u Kg. B Hacrosimei pabore
MbI IIPOJIOJIZKIIIA HAdYaToe uccaepoBanue [4], paboras ¢ kpyrosoivu nossvu Kq3 u Kig.
OTMmeTnM, 9TO ITOU CTATHEI 3aBEPIIACTCS IPUMEHEHNE METOA PEIeHNs THO(MaAHTOBBIX
YPpaBHEHUH C UCIOJH30BAHNEM KPYTOBBIX IMOJIEt 3-1 cTermenu.
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B [5, ro. 2] 3.11. Bopesuu u 1.P. Hladapesny nsyunim auodaHTOBbl ypaBHEHHUs,
MIPE/ICTABUMBIE B BUJIE

f(x) = N(y) = a, (1)

e f — dopma or mepeMeHHBIX T = (T1,...,Tk), ¥ = Q121 + ... + QLT — IUCIO U3
asrebpandeckoro nosist P crenenu k. B cayuae, korma f(xz) — nonmas dhopma [5, ¢. 99],
UMU JOKa3aHO, YTO 338 KOHEYHOE YUCJIO JAeMCTBUN MOYXKHO OIIUCATH MHOXKECTBO PENIeHUit
ypasrenus (1).

B [4] ypasuenue (1) usytdeno B ciaydae, KOrjja B KadecTse P HCIOIBL30BAHO MOAIIONE
crerenn 3 Kpyroseix nosieit K7 mwmm Ky . B nannoit pabore B kagecrBe P B3s1TO MO0 E
cTeneHN 3 KPyroBbIX mosteit K3 mmm Kig.

OTMmeTnM, 9T0 B Ciiydae KPYTOBBIX HOJIEH C OJHO3HATHBIM PA3JIOKEHNEM Ha ITPOCTHIE
MHOXKHMTEJIN YPaBHEHUE TPEThEI CTEIleHN TOPOXK IAETCsI TIOII0JIEM TOJBKO YeThIPEX KPY-
roeeix nojeit K7, Kg, K13, Kig.

JleiicTBUTEILHO, UMEIOTCSI BCero 29 KPyroBbIX HOJIEH ¢ OMHO3ZHAYHBIM PA3JI0XKEHUEM
Ha 1pocThie MHOKUTEHU |5, ¢. 485]. I3 HUX KpoMe yKasaHHBIX YeThbipex IOJei 110 O
HOMY TIOJITIONIO CTENEHN 3 UMEIOT cyeyroniue nosi: Koy, Ko7, Kog, Kas, K3g, K45, Ks4.
Bo Bcex 9TuX 1moJisiX B KayecTBe MOMAIO0J s coepkurcs moje Ky wm Kg. [Tostomy sTu
TOJIsI IOPOKIAIOT TO Ke caMoe (€ TOYHOCTBIO 70 9KBUBAJIEHTHOCTHI ) yPABHEHNE TPeThel
crerrern, uto u nojie Ky mim Kg.

2T .. 2w
IIycrh n — OI0KUTETHHOE TIEJI0€ YUCIIO U Vy, = 08 — +4 sin — . Muorowren ®,, =
n n
= ][ (z—v3) Ha3BIBAIOT N-KPYrOBBIM MHOTOWIEHOM, a pacumpenne K, = Q(v,) —
(s,n)=1
n-KPYyroBeIM moJsieM. K, — HOpMaJbHOe pacmupenne nosid Q, ero crenens [K,, : Q] =
©(n) u ero rpynuna lanya G(K,/Q) uzomopdua mynsrumiakarusaoil rpyune UZ,
KJIACCOB BBIUETOB, B3AMMHO IIPOCTHIX ¢ N [6, ¢. 213].
Vcmosnb3yeM ompejiesieHne HOPMBI 31eMeHTa [7, ¢. 174]:

Ng/p(x) = o1(z)o2(x) . .. ox(z),
a TakKe PABEHCTBO, KOTOPOE CJICJYeT U3 HPUBEIEHHOIO ONIPEIe/ICHHUSL:

Ng/p(zy) = Ng/p(x) Ng/p(y)- (2)

Snement Ng,p(x) nemomsuxen ornocurensno G(E/P), crepoBareibHo, cOIePKUT-
caB P.

IIycte E — pacmupenune ['anxya komeumnoit cremenn n mons K, F' — pacmmpenune
Tanya nona E kKoHednoil cremenu m. Jljig KaxkKIoro sjeMeHTa x € F cupasemso
pasencrso [7, c. 176]:

Np/k(x) = (Ng/r (@)™

KomiutekcHoe gnciio f Ha3bIBAeTCs IeJIbIM ajreOpandecKuM YUCJIOM, €CJIU OHO SIB-
JIsieTCsT KOPHEM HEKOTOPOT'O MHOTOWIeHa, X" + a4+ .+ Ay, TIE Q1,03 ...,0, € 7.

Ecim E — pacmupenune l'anya konewnoit cremenun k moss Q, To Bce mesbie aared-
pamdeckue gucaa 6, mpuHaIekanue moao F, obpa3yoTr KOabIo.

Bocmonszyemcest onpenenernnem dyumamenTaabHoro 6azuca 61, ...,0; mons E nan
Q [5, c. 287].

Iycrs E — pacumpenue Lanya crenenn [E : Q] = k, G(E/Q) = {o1,...,01} u
01,...,0k — dysgamenTanabHblil 6asuc F. st Ipon3BOJIBHOIO 1eJIoro ducia y € B

’y:$191+$292+...+$n9n
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BerumcnM ero Hopmy Ng(y). Umeem

k
N(y)=o1(y)o2(y) ...ok(y) = H(ai(xlel + .o xpbi)).

i=1

D10 paBeHCTBO omupejensier HeKOTopyio dopmy f(z1,...,Tk), KoaddbuimenTs KOTO-
poif — CHMMeTPUYIECKHe MHOTOWIEHBI OTHOCUTENBHO ;. 3HaduT, Ko3dduimenTsr 3T0M
opMBel ByIyT NEBIMI pAIMOHAIBHBIME Ynciaamu. Ecim Ng(v) = a € Z, To noiyanrcs
ypaBHEHUE

NE(’}/):f(.’L'l,ZEQ,...,l'k):a. (3)

Pagencrso (3) o3nauaer, uro perienue ypasaenusi f(r1,...,T5) = G PABHOCHILHO
HAXOXKJIEHAI0 MHOYKECTBA IIEIBIX 9nCces o F, HopMma KOTOpeIX B nosie E pagHa a.
Pasencrso (2) o3Havaer, 4To QyHKIMsT HOPMBI 00JIaa€T CBOACTBOM MYJIbTUILIMKATHB-
Hoctu. IlosTomy, ecim v € E — pemenne ypaHernus (3) u € € E — mesioe 9ucio co
coiicrBoM Ng(e) = 1, To dnciio § = ey Takxke penienue ypapaenus (3).

Heunpre uncia € € E co coiictBom Ng(g) = 1 comepKarcsi BO MHOYKECTBE I[eJIBIX
“HCeII, OIS KOTOPBIX £ ! TakKe Iesoe UHeio. Takme WHCIa € Ha3BIBAIOT eIUHUIAMI
noyia B

Ienoe uncio € € E gapiasierca eaununeil nois E Torma m TOJIBKO TOTJA, KOTJA
Np(e) = +1 [5, c. 106].

Emuanne: nosnss E o6pasyloT rpymy 1o yMHozKeHuo. CTpyKTypy 3TOii TPy OIIU-
coiBaeT Teopema dupuxie o eqununax [5, c. 131]. Coruacuo sroit Teopeme B mosie E
UMeeTCsl KOHEUHOE YHMCJIO eUHUL (MX HA3BIBAIOT OCHOBHBIMU eAuHUIAMY 1oyt E), de-
pe3 KOTOpble eJIMHCTBEeHHBIM 00pa3oM BhIpazkaeTcs Kaxkjaas eJuHula nons F.

JBa menbIx Wmcna gy W g TOAA F HA3BIBAIOTCS ACCOMMUPOBAHHBIMU, €CJIA X
OTHOIIEHUE fi1 /e = € — eqununa noys E.

OTHoIEeHNE aCCOMUMUPOBAHHOCTH, IPUMEHEHHOE JIUIIb penienneM ypasaenus (3), 06-
JIAJIAET CBOHCTBOM SKBHUBAJIEHTHOCTH. DTO O3HAYAET, YTO BCE pelleHus ypaBHenus (3)
pa30bUBAIOTCA Ha KJIACCHI ACCOIMUPOBAHHBIX permenuit. OTcioa Caeyer, 9To Bee pelre-
HUS U3 OJIHOTO KJacca HOJIydaloTCs M3 OJHOIO pelleHus] YMHOYKeHUEeM Ha eJIMHUIbI C
nopmoii 1. Yucao Takux Kjaccos perienuil kouedro [5, ¢. 107].

TaxuM 006pasoM, 3aja9a 0 HAXOXKIEHNHN BCeX pellleHni ypaBHeHus (3) pasbusaercs
HA J(BE CJIEJIYIONINE 38 IQ9H:

1) HaiiTu OCHOBHBIE €JMHUIBI TIOJIs F;

2) B none E wmaiitu uuciaa pq,..., s ¢ HOPMOR @ Tak, 4To0bl OHU OBLIM [OHAPHO
HE aCCOIMUPOBAHBI U B TO Ke BpeMs 4TOOBI BcAKoe i € E ¢ mopmoit a ObLIO
aCCOIMUPOBAHO C OJHUM WX HUX, T.e. UMeJio Bu i = e, rme 0 <1 < sme —
e uHuUIA, 1oy F.

1. Kpyrosoe nosie K13 u €ero moJiioJisi

IIpunarsr obo3nageHmst

2k 2k
up = cosl—;—i—isin 1—;, u=uy, Ki3=Q(u), ap=ur+uiz_x (k=1,3,57,9,11),

t1 =o1+as, t3=az+ a1, tr=ar+ ag.

Ipynna Fanya G(K713/Q) uzomopdua mynbruiinkarusuoil rpymme UZis KIaccoB Bbl-
YETOB, B3AUMHO MPOCTHIX ¢ MOmyaeM 13. ABToMopdu3M, COOTBETCTBYIOMMI KIaccy S,
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obozHaunm uepes Ty. Ou geficrByer mo dopmyne 7s(ux) = usk, uiz = 1. I'pymma
G(K13/Q) muknnveckas n G(K13/Q) = (12).

Tloarpynmy mopsinka s obozuaunm uepe3 Hy, a mosie, "HBApUAHTHOE OTHOCHUTE b~
HO 9TOW moirpynmsl, — uepe3 Fj, rine s u [ cBsasanbl paseHcTBoM sl = ¢(13) = 12.
B wactHocTH,

2T
Hy = {11,112}, Fs=Q(u1 +ui2) =Q (QCOS 1—3) , Hy={m,75,78, 712},

F3 = Q(u1 + us + ug + u12) = Qa1 + as) = Q(t1).

N3 ermovennit Hy C Hy C G(K13/Q) cnenyer Briouenne noneit Q C F5 C Fy.

Haitnem rpymny Tanya G(F3/Q). Ona nsomopdna dakrop-rpyiie G(K13/@)/H4
[6, c. 210]. ABrOMOPdU3M, COOTBETCTBYIOIIMH CMeXKHOMY Kiaccy T;Hy4, 0603HaAIMM de-
pe3 o; W BBISICHUM, KaK JefcTByeT 3ToT aBToMopdm3M. CMeKHBIE KJIACCHI T'PYIIIIBI
G(K13/Q) no moarpyune Hy wmMeror Buj

THy ={m,715,78, 712}, TsHs = {73,772, 711,710}, TrHs={T7,79,74, 76}

13 Toro, uro F3 mHBapmaHTHO OTHOCUTENHHO Hy, ciemyer, 9To Jjis Jjioboro A\ € Fj
umeroT Mecto paBeHcTBa: A = T1(\) = 75(A) = 78(N\) = T12(A). HeitcrBys Ha 1M pa-
BEHCTBa aBTOMOPGhU3IMAMU T3 U T7 COOTBETCTBEHHO, HailgeM T3(A) = 1o(A\) = 111 (\) =
Tio(A) 1 77(A) = 19(A\) = T(A) = 76(\). DT paBeHCTBA MOKA3bIBAIOT, UTO BCE aBTO-
MOPMU3MBI U3 OJIHOTO U TOTO Ke CMEXKHOTO KJIACCa [IEPEBOJIAT BCKUIA ieMeHT A € Fj
B OJIVH U TOT K€ 3jieMeHT. [109TOMy MOXKHO CUMTATD, ITO

0’1()\) = Tl()\) = T5()\) = Tg()\) = Tlg()\), 0’3()\) = T3()\) = TQ()\) = 711()\) = Tl()()\),
or(N) =17 (A) = 19(A) = 14(N) = 16(\) VA € Fs.

Taxum obpazom, G(F3/Q) = {o1,03,07}.

AnayiorudabiM 06pa30M MOXKHO IIOCTPOUTH Ipyliy aBromopdusmos G(Fy/Q) mus
soboro nomnons Fy, C Ki3. B wacraocrn, G(Fs/Q) = {71, 73,75, 77, To, T11} -

Hy>KHO UMeTb B BH/Y, ITO BBIUIOIHSIOTCA paBeHCTBa T1(A) = T12(A), T3(\) = T10(A),
T5()\) = Tg()\), T7()\) = Tﬁ()\), Tg()\) = T4()\), 7'11()\) = Tg()\) VA € Fg.

Heobxoaumo niocrpouts dopmy f(z,y, 2), Kaxka0e 3Ha9eHre KOTOPOii sIBJISeTCs HOP-
MO HEKOTOPOTO IIEJIOT0 aaredbpandecKoro 9ucjia u3 mousa Fy = (@(m + us + ug + uu).
Jlsist 9TOTO CileyeT HAMTU KaKON-HUOYIb (yHIaAMEHTAJIBHBII 6a3uc mois Fj.

Teopema 1. Hucaa t1 = a3 + as, t3 = az + a1, t7 = a7 + ag cocmasasiom
Pyndamernmanvroid 6asuc noas Fz = Q(t1).

HoxkasaresbcrBo. ITocrponm Muorownen ¢(x) = (z —t1)(z —t3)(x — t7). Tax kak
ti+tz+tr = —1, titg+titr+taty = —4, titzty = —1, To umeem @(x) = 3 +2% —4x+1.

Tax xak @(x) HenpuBoguMm Haj mojeM Q, TO OH — MUHUMAJBHBIA MHOTOYJIEH
qucaa tp. Hafigem auckpumMubHaaT 3Toro Muorowrena u mnojs Fs = Q(t1). Vmeem
D(¢) = D(F3) = 169 = 13?. PaBeHcTBO AUCKPUMUHAHTOB MUHUMAJBLHOTO MHOTOYICHA
qucia t1 € Fy unona Fz = Q(¢1), B cuiy Teopembl 7.1.7 paborsl [8, c. 146], o3nagaer,
aro uyncna (1,t1,t3) cocrasasior dyniamenTaibublil 6azuc nona Fz = Q(t1).

U3 paseHcTs ty +t3 +t7 = —1 u t2 = —4t; — 3t3 — 2t7 HOTyIHM

-1 1 —4
(1,t1,t3) = (t1,t3,t7)T, T=1|-1 0 -3
-1 0 -2
Tak xax det T = —1 u (1,t1,t?) — dbyHmamenTambubii 6asuc, To (t1,t3,t7) Taxxe

dynnamenranbubiii 6asuc nmoas Fy = Q(t1). Teopema 1 nokazana.
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2. InodaHTOBO ypaBHEHHE, MOPOXKAeHHOe Toanosiem F3 C K3

Iycre v € F3 — mesoe uuciao u v = xt1 + ytg + 2t7. Tak kak (t1,t3,t7) Takxke
dyHmaMenTanbHbIN 6azuc moast F3, TO x,Yy,z — NeNble pauoHaIbHBIE Yucaa. Haiimem
nopmy Ng, (7). Umeem

Np, (7) = () 13(y)m7(7) = (21 + yts + zt7)(xts + ytr + zt1)(xty + yt1 + 2t3).

Do paBeHcTBO onpejesser Hopmy f(,y, 2), KoahOUIUEHTb KOTOPOit — cuMMeTpude-
CKUe MHOTOYWIEHBI OTHOCUTEBHO t1,t3,t7, U MX MOXKHO BRIYHCINTEL. Haiizem

flz,y,2) = —(2® + 9> + 2%) — 3(2y + v?2 + 2%2) + 10(2?2 + y?x + 2%y) — 19zyz. (4)
Taxum o6pasom, B ciayuae E = F3 = Q(t1) ypasHenue (3) npumer Bu

NFS(V):f(xayvz):a” (5)

riae f(x,y,z) — dbopma u3 paseHcrsa (4).

Pemenue ypasuenus (5) HyKHO HAYUHATH C OIIUCAHUS MHOXKECTBA €IMHUIL ¢ HOD-
moii 1 nosst Fy. BasucHble sieMeHTHI ¢, t3, t7 SIBISIOTCS KOPHSIMHI MHOTOWIEHA ¢(x) =
23 + 22 — 4r + 1 u umeror nHopmy N, (t;) = —1 (i =1,3,7).

IIo Teopeme lupuxise o eauHunax B mojie F3 [0JKHBI OBITH JBE€ OCHOBHBIE €IIU-
Hurpl. B pabore [8, c. 377| npuseneHa Tabiaura OCHOBHBIX €MHUI] TPH/IIATU BIIOJIHE
BellleCTBeHHbBIX MoJieii creniern 3. Cpeau HUX mMmeercs U moJie F3 ¢ JIUCKPUMUHAHTOM
D(F3) = 169. Cornacuo 310ii Tab/uile OCHOBHBIMU €IUHAIIAMU 110Jisi F3 ABJISIOTCS YUC-
na 0, = 2+20 —60% u 6 = —0, rae 0 — kopenb muorownena ¢i(z) = —p(—x) =
2% — 22 — 42 — 1. Econ nepeittn K HAIUIM 0603HAUEHUSAM, TO 0y = —0 =t = aq + o
u 01 = t3 = a3 + a11. Hopma s1ux equnur pasaa (—1). Ilpu pemmennn nquodbaHTOBBIX
ypaBHEHUI HyKHBI eJuHUIbI ¢ HopMoii +1. ITosromy Oyraem cuanrarh, 9TO OCHOBHBIMU
eJIMHUTIAMU TI0JIs F3 SBJIAIOTCS Yucia €1 = —t1, €9 = —t3.

HaJstee, Hy>KHO HaHTH TI0JHBIH HAGOP HEACCOIMUPOBAHHBIX PellleHuit ypasHeHus (5)
B 3aBHCHUMOCTH OT TIPaBO#l 9acTH .

CHavaJia [IPeIIIoJIOKUM, YTO ¢ = P — I[POCTOE YHCJO. B 5TOM ciydyae Hajmdue
pentenus ypasHenus (5) 3aBucuT OT mopsaiuka gucia p 1o mouynao 13. Ilopsgox s
qucaa p no Mogyio 13 asisierca penurenem ¢(13) = 12. 3aauuT, HOpsgoK § 9ucaa p
o mMomysio 13 paBen omgHOMy m3 uncen 1, 2, 3, 4, 6, 12. Pacemorpum Bee 3T cirygan.

Cayuat 1. Tlopgmok npocroro yucia p 1o Moayao 13 pasen 1, T.e. p = 1(mod 13)
n p uMmeer Bun p = 13k + 1.

K13 — KpyroBoe IoJie ¢ OHO3HAYHBIM PA3JIOKEHUEM Ha MHOXKUATEIN, U BCE MJICAJIbI
€ro KOJIbIIa IEJIBIX YUCEsI TIaBHBIE. 1103TOMY COIVIACHO 3aKOHY Pa3JIOKEHHS B KPYTO-
BoM modie [5, ¢. 358] mwim [1, c. 241] umeem (p) = (11)(72) ... (712), TA€ 4; — HOMApHO
HeacCcOIMNpOBaHHble 37eMeHTHl mosst K13 u HopMa Ni, ((7:)) = p (1 < i < 12). Ho
HOpMa TJIABHOTO HJIeasa ¢ TOYHOCTDIO JI0 3HAKA PABHA HOPME MOPOKIAIONIErO JIEMEHTa
[1, c. 250]. ITosromy miis s0Goro ~y; = v uMeeM

Niys (7)) = [Nk (D] = I ()72 (7) - 112(9) ] = p- (6)

Hozozum At = 71 (y)75(7)78(7)T12(7), A3 = (V)72 (1)T11(7)710(7)
A = ()19 (y)Ta(Y)76 (7). Moxkuo y6emurbesi, 9T0 aBTOMOPGMU3MBL MOATPY B
Hy = {71, 75,78, T12} ocraBisior 4ucia A1, Az, A7 Ha mecre. 3uauut, \; € F3 = Q(t1),
i=1,3,7.
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TaK KaK G(Fg/@) = {0‘1,0’3,0’7} n 0‘1()\1) = 7'1('7)7_5(7)7'8(7)7'12('7) = )\1, 0’3()\1) =
73(V) T2 (V)11 (V) T0(7) = A3, 07(M) = m(7)70(Y)Ta(¥)76(v) = A7, To pasenctso (6)
IIPUMET BU

N5 (7)) = [Nk (V)| = [MAsA7] = [o1(A1)os(A)oz(M)] = [Ne (A1)] = p.

Aranornuno nosyunm paseHctBa |[Np,(A3)] = p u |Np,(A7)| = p. Ipu sTom u3 To-
ro, uro v; (1 < ¢ < 12) nonapHo He aCCOIUUPOBAHBI, CJAECLYET, YTO A1, A3, A7 TaKKe
TOITapHO HE aCCONMMPOBaHbI. TakuM oOpa3oM, JoKa3aHa

Teopema 2. ITycmov f(x,y,z) — Popma us pasencmea (4) u p = 13k+1 — npocmoe
wucao. Toeda ypasnenue Np,(v) = f(x,y,2) = p umeem pewenue A € Fs. Hoanwii
HABOP €20 HEACCOUUUPOBAHHHIT Pelenuti cocmoum ud wucea o1(N),o3(N),o7(N).

Cayuadi 2. TIopsI0K TPOCTOTO YUCIa P 1o Moy Tio 13 pasen 2, T.e. p?=1 (mod 13).
910 o3HauaeT, uTo p umeeT Bux p = 13k 4 12. Ilo 3akony paziokeHUs B KPyrOBOM

none mmeem (p) = A1 As A3 A3 AsAg n N, (4;) =p?, 1 <i<6.
TonapHo paziuyHble IPOCThIe nieaibl A; € Ki3, CONIACHO CJIEICTBHIO 2 PaGOTHI

[9, c. 72|, aBAAIOTCS WaeaTaAMA KOJIBIA [EJBIX YHCEs MO0 CTEHEeHN 5(90(13)) =6,

T.e. moass Fg. W3 Toro, uro Ki3 — HoJie ¢ OJHO3HAYHBIM DA3JIOXKEHHEM Ha MHOXKH-
TEJIH, CJIEYeT, YTO ITH WJECAJbl A; SBIAIOTCA TIABHBIME. 3HAYUT, MMEIOTCS TaKhe
HONIAPHO HEACCOIMUPOBAHHBIE TIEJIble TUCIA Y1, Y2, Y3, V4, V5, Y6 Houst Fg, aro (p) =
(71)(72) (3) (v2) (75) (76) 1 Ny (7)) = p?, 1 <0 < 6.

U3 upemioxkenus 14.1.3 [1, ¢. 250] ciemyer, 970 HOPMa MIABHOTO UIEAJIA C TOYHOCTHIO
JI0 3HAKa COBIAJAET C HOPMOI HOPOXK/faforero sieMenta. [Toaromy, ecau (y) — mo6oit
umean u3 pasyioxenus (p), 1o Ng,,((7)) = [Nk, (v)] = p?. Ho v € Fg. Ilostomy
coryiacHo Tipejyiozkennto |7, ¢. 176] mmeem |Ng . (7)| = (N, (7))? = p? um

[N (V)] = 11 (1) 73(7)75 (V)77 (V)70 (7)1 (V)] = P- (7)

Beenem obosnavenus 01 = 11(7)75(Y), 03 = 13(y)111(7), 07 = 77(7)70(7) 1 BBIUHC-
auM N, (61). Tak xak

01(01) = (V)75(7) = 01, 03(61) = 13(V)T11(7) = 2, 07(01) = T2 ()70 (7) = 07,

To pasercTBO (7) puMmer Bux |Np, ()| = |Np, (61)| = p. AHATIOrMIHO MOXKHO TIOJIYIUTh
paseHcTBa |Np,(d3)] = p n |Npg,(d7)] = p. 3 Toro, 9ro MHOXKATEIN P U3 pasiioxKe-
nug (7) IMOIAPHO He aCCOIUUPOBAHDI, CIELYET, YTO YUCJIA 01,03, 07 TAKKe IOIAPHO He
aCCOIMMPOBAHBI. TakuM 0O6pa3oM, JoKa3aHa

Teopema 3. ITycmov f(x,y,z) — Popma us pasencmea (4) u p = 13k+12 — npocmoe
wucao. Toeda ypaswenue Np,(y) = f(x,y,2) = p umeem pewenue § € F3 u wucaa
01(0),03(0),07(8) cocmasantom noanvil HaAbOP €20 HEACCOUUUPOBAHHBIT PeULEHUL.

Caymati 3. TlopsiIoK TpocToro umea p 1o Moymio 13 pasen 4, T.e. p*=1 (mod 13).

DTOMY YCJIOBUIO YIOBJIETBOPSIIOT IIPOCThIE Yucja BujgoB p = 13k +5 u p = 13k + 8.
ITo zakony passioxkenust B KpyrosoMm nojsie [5, c¢. 358] mau [1, c. 241] umeem (p) =
Ay Ay Az, tie A; — nonmapro pazimumble TpocThie uaeans 1 Ny, (A;) = pt, i =1,2,3.
ITo caencrsuio 2 pabotsl [9, . 72] Ay, Az, As ABJISIOTCA HIEAJAMEI KOJIBLA IIEJIBIX THCEJT

IOJIST CTEIEeHH Z(cp(l?))) =3, 1.e. nonst F5 = Q(¢1). U3 Toro, uro K13 — mose ¢ oHO-

3HAYHBIM PA3JIOKEHUEM, CJIEIYET, UTO ITU UJEAJTbI A; SIBJISIOTCS TJIABHBIMUA. DTO O3HA~
9aeT, ITO UMEIOTCS TAKWe MOMapPHO HEACCOIMUPOBAHHBIE TIEJIbIE TUCTa A1, A2, A3 € Fj3,

aro (p) = (A)(A2)(A3) u Nk, (N)) =p?, i =1,2,3.



JVNOPAHTOBO YPABHEHUE, ITOPOKJIEHHOE ITIOAITIOJIEM ... 153

Ho HOpMa 1y1aBHOTO Hlealia ¢ TOYHOCTBIO JI0 3HAKA COBIIAJIAET C HOPMOU IIOPOKIae-
Moro aeMeHTa [1, ¢. 250], mosTomy, ecim (A) — mo6oit u3 nueanos (A1), (Az), (A3), To
Nk,s((A) = [Nk, (V)] = p*. Tak xak A\ € F3, To cormacuo mpesoxennto [7, c. 176]
mveeM |Nic, (A)| = (Nr(V)* = p*. Orciona [Np, (V)| = |o1(M)os(Mar(A)| = p. Tax
Kak A — Jiob0e U3 IOITapHO HeaCcCOMUPOBAHHBIX IUCETT A1, A2, A3, TO JOKa3aHa

Teopema 4. ITyemwv f(x,y,z) — dopma uz pasencmea (4) v p = 13k + 5 wau
p = 13k + 8 — npocmoe wucao. Toeda ypasnernue Np,(v) = f(z,y,2) = p umeem
pewenue 0 € Fy u wucaa &1 = 01(0), 62 = 03(d), 03 = 07(5) cocmasaaom noarvid
HAboOP €20 HEACCOUUUPOSAHHBIT PeULeHUT.

Cayuati 4. Tlopsimox mpocroro umesna p mo Mouayiaoo 13 pasen 3, e pd = 1
(mod 13). Takue uucna umeror Bug p = 13k + 3 wmm p = 13k + 9. Moxkuo ycra-
HOBUTB, YTO MPOCTHIE UUCJIA MOPANKA 3 pasjaraiorcd Ha 4 TPOCTHIX MHOXKHUTEJS B
moamnone Fy crenenn 4. Ho Fy N F3 = Q. 910 03HaYaeT, YTO MPOCThIE YUCJIA BUIOB
p =13k +3 wm p = 13k + 9 B none F3 = Q(t) ocrarTcs NPOCTHIMUA U ypaBHEHUE
Fs5(y) = f(z,y,2) = p He uMeer peleHus..

Caymati 5. Tlpoctoe ameno p uveer opaaok 6, T.e. p® = 1(mod 13). Do oznagaer,
aro p umeet Buj p = 13k+4 wmn p = 13k+10. IloBTopus paccyxkaeHus s caydas 4,
yOeMMCst, 9TO U B cjiydae D B mojie F3 HeT Jucja ¢ HOPMOH p.

Caymati 6. Topanok mpocroro umeaa p pasen 12, T.e. p'? = 1(mod 13). Takue
qucsia umeror Bug p = 13k +t, t = 2,6,7,11. Ilo 3akoHy pa3yoxKeHUs TaKhe IUCa
OCTAIOTCsI IIPOCTHIMU B 10Jie K13 M BCEX ero MOMIIIOJIsIX.

O6beuauB utoru ciy4aes 4, 5, 6, yOeuMcsi, 970 UMEET MECTO

Teopema 5. ITycmo f(x,y,z) — dopma us pasercmsa (4) u p — npocmoe wucao
suda p=13k+t, t=2,3,4,6,7,9, 10, 11. Toeda ypasrerue Nk, (v) = f(x,y,2) =p
HE UMEETN, PEULEHUS.

Teopema 6. ITycmo f(x,y,z) — Popma us pasencmsa (4), p — npocmoe wuc-
a0 6uda p = 13k + s (1 < s < 12), F3 = Q1) u Hy C G(K13/Q) - noo-
2pYNNa a8MmomMopPuaMos, OMHOCUMeEAvHo Komopot uneapuarmmo nose Fs. Ypasnenue
Np,(v) = f(x,y,2) = p umeem pewerue mozda u Moavko Mo2da, K020a ABMOMOPPHUIM
Ts € Hy ={m,75,78,T12, }, m.e. s € {1,5,8,12}.

HokazareabcTtBo. Eciin p = 13k + 1, To yTBepKaeHUEe CJaeayeT U3 TEOPEMBI 2,
ectu p = 13k + 5 mwmm p = 13k + 8, To — u3 Teopemsur 4, eciu p = 13k + 12, To — u3
teopemsbl 3. Ecim xe p =13k + ¢, t = 2,3,4,6,7,9,10,11, To B cuity TeopeMbl 5 HaIe
ypaBHEHHE He mMeeT perieHusi. Teopema 6 moka3aHa.

PaccMOTpHM Telieph ciIytail, Kor/a B IPaBoii YacTH ypaBHEHHs CTOUT IPOCTOE IUCIO
p = 13. B arom ciryuae coracuo upegyioxenuio 13.2.7 paborsi [1, c. 242] umeercs ruias-
ubiit waeasn (M) taxoit, uro (13) = (A\)'? u Nk ,((N)) = 13. Orciona 1o npeiokenuo
14.1.2 pa6orst [1, c. 250] noxyanm

Ni.3((A) = [Ny (M) = [11(N)72(A) - 112(A) | = 13.
Bsenem obosnadenns
01 ()\) = T1()\)T5()\)7'8()\)T12()\), 0’3()\) = T3()\)T11()\)T2()\)T10()\),

o7(A) = 17(XN)7o(A)7a(A)76 ().
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Orciona, IIOBTOPUB pacCcyzKIeHus, IPOBeJeHHbIe IPU U3yYeHun ciydas 1, Haiimem
|610307| = |01 (61)03(61)07(01)] = [N, (61)] = 13.

Yucna 01(01),03(01),07(61) mopoxkgaror omun u Tor xKe upeasa (d1). Ilosromy nmeem
(13) = (61)3. Do 03HAUaeT, UTO JOKA3aHA

Teopema 7. ITycmo f(x,y,2) — dopma us pasencmea (4). Toeda ypasnenue

N, () = f(z,y,2) =13 (8)

umeem peuwenue 6 € F3 u noanvli Habop Heaccouyuuposartvly peuterutl cocmoum us
001020 wucaa 6.

Bamumenm dopmysy obmiero permenust ypasaenust (8). U3 pasencrsa f(x, —1,0) =
—23 + 322 + 102 + 1 maitnem f(1,—1,0) = 13. 3mauur, § = t; — t3 — pemenue u
Np, () = (t1 —t3)(t3 — t7)(t7 — t1) = 13. YKa3aHHBIe TPH JETUTENA YnCaa 13 JOIKHBI
OBITH accoruupoBanbl. JleficrBuresbHO, eciin 01 = t1 — t3, 09 = t3 — t7, 03 = t7 — 1,
g1 = —t1, g9 = —t3, TO &1 = d2e1, J3 = d3¢2. Orcroma caezayer, uto (§1) = (d2) = (d3)
u (13) = (01)%. Obmee permenne ypasnenus (8) nmeer Bus i, = (t1 —t3)ekeh, k1 € Z,
g1 = —tl, Ego = —tg.

Iepeiiziem K U3y9IeHIO OOMIETO CIIyvasi, KOTJA B MPaBoil 9acTh ypasHeHUs (5) CTOUT
IPOU3BOJILHOE LEJIOE PAIMOHAIbHOE 9uCI0 a 7 0.

Onpenenenne 1. Ilenoe panmonasbaoe uncyio a #* 0 OyaeM Ha3bIBaATH HOPMOIA,
ecsm ypasHenne Np,(v) = f(z,y,z) = a umeer pemenue.

JlemMma 1. Ecau a1 u as ABAANOMCA HOPMAMU, MO Q103 — MAKIHCE HOPMA.

HokazareabcTBo. 13 yciosuii cieayer, uro umerorcs takue 01 € F3, do € F3, 9ro
JVF3 ((51) =ai, JVF3 ((52) = Q2. TOI")ZLa JVF3 ((5152) = JVF3 ((51)NF3 ((52) = a1a3y. 910 0O3HA-
vaet, uro ypasuenue f(x,y,z) = ajaz uMeer pelierue y = 0103, KOTOPOE HAXOIUTCS
Kak Ipou3BejieHue pemienuii ypasuenuit f(z,y,z) = a1 u f(x,y,z) = az. Jlemma 1
JTIOKa3aHa.

Onpenenenune 2. HopMmy a Ha3oBEM [EPBUYHOMN, €CJIM OHA sIBJISIETCS HOPMOI IIpO-
CTOTO 3jIeMeHTa Toist Fj.

Jlemma 2. IlepsurHovimu HOPMAMU ABAANOMCA: — 6CE NPOCMbIE YUCAG 6UJ06 D =
13k +t, t = 1,5,8,12; — npocmoe wucao 13; — wucaa p>, 20e p — unepmnoe 6 Fy
npocmoe wucao, m.e. p=13k+t, t =2,3,4, 6,7,9,10,11.

HoxkazareabcTtBo. To, uro mpocteie umcaa Buga p = 13k + ¢, ¢ = 1,5,8,12, —
IIEPBUYHBIE HOPMBI, BBITEKAET U3 TeopeM 2, 4, 3 coorBeTcTBeHHO. 13 Teopemsbr 7 ciemyer,
YTO IIPOCTOE 4ncjio p = 13 Takxke nepBudHast HopMa. IlycTb Teneps p — uHepTHOE B F3
mnmpocToe Yucyio, T.e. p = 13k + ¢, t = 2,3,4,6,7,9,10,11. Torma B cuay Teopembl 5
YUCJI0O P HOPMOI He sIBJISeTCsl. BBIYWC/IMM HOpPMY caMoro mpocrtoro B Fj3 ugucia p.
Nmeem N, (p) = o1(p)oz(p)or(p) = p3.

TakuM obpazoM, p? — mepBHIHAs HOpMa. JleMMa 2 JoKa3aHa.

Jlemma 3. ITycmov a — Hopma, a p — unepmuoe 6 F3 npocmoe wucno. Tozda, ecau
a deaumes ma p, mo a desumca na p°.

JokazaTesbcTBo. [10 yCIOBUIO JIEMMBI IPOCTOE MHCIO P OCTAETCA MPOCTHIM W B
none F3 = Q(t1). Tak kak a — HOpMa, TO UMeeTCs Takoe mejioe Juciao A € Fy, garo

Nr,(A) = 01(N)o3(No7(A) = a. Tak kak a:p ¥ p — TPOCTHIE UHCTA, TO, TIO KpaiiHeit
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Mepe, OJMH U3 Tpex MHOxKuTeseil o;(\) memures ma p. Hycrs o3(\)ip u o3(\) = pu,
p € F3 — nenoe wucio. IIpuvenus x pasenctBy o3(A) = pp aBroMopdusm o; = = o7,
HaiieM A = po7(p). 3meck o7(p) — mesoe 4mcso, mosToMy A Jenurces Ha p. Torma
nonyanm Ng, (A) = pPor1(u)os(p)or(p) = a, r.e. a nemrea na p3. Jlemma 3 jokazana.

O6beuHUB JieMMbI 1 — 3, IIOJIy9rM CJIJIyIOINee YTBEPKIECHNE.

Teopema 8. ITycmo F3 = Q(t1), f(z,y,2) — ¢opma us pasencmea (4) u a #0 —
yeaoe payuoraavhoe wucao. Juoganmoso ypasnenue Np, (v) = f(x,y,2) = a umeem
pewenue moeda u moavko mozoa, Kozda cmenend unepmmuozo 6 F3 mpocmozo wucaa,
BLO0AUL20 6 KAHOHUYECKOE PASAONACCHUE YUCAA 4, JEAUMCA Ha 3.

Ipusenem npumepst ypasaenuit Buga Ng, (v) = f(z,y,2) = a, vae f(z,y,2) — dop-
Ma u3 pasercTsa (4). Tpebyerca ycTaHOBUTD, UMEET JIU JAHHOE YPABHEHUE DelleHue B
noste F3 = Q(t1). Eciu umeer, T0 HYy2KHO yKa3aTh MOJHBIH HAOOD €r0 HEACCOIUMUPOBAH-
HBIX peIIeHui.

IIpumepsnt ypaBHEeHUII.

2.1. Np,(y) = f(z,y,2) =

2.2. Np,(v) = f(z,y, 2 )729

2.3. Np,(y) = f(z,y, z) = 53.

2.4. Np,(y) = f(z,y, z) = 200.

Pemmenns.

IIpumep 2.1. B mpaBoit 9acTu 3TOr0 ypaBHEHHs IpocToe duciao p =5 = 13 -0+ 5.
Asromopdbusm 75 € Hy = {m1,75,7s,712}. Coracuo Teopeme 6 JaHHOE ypaBHeHUEe
nmeer pemrenue. Jleficrsurensro, f(r,1,0) = —2% — 322 + 10z — 1 u f(1,1,0) = 5.

Buauur, § = t1 + t3 — pelleHne STOro ypaBHeHus u uncia 61 = 01(d) = t1 + t3, da =
03(0) = tz+t7, 03 = 07(8) = t7+t1 COCTABISIOT IOJHBIN HAGOD €r0 HEACCONMUPOBAHHBIX
peleHuii.

IIpumep 2.2. B mpaBoit gacTtu ypaBHeHusi mpocrtoe [dmcjio p = 29 = 13 -2 + 3.
Asromopdusm 73 He BxoauT B noarpyumny Hy = {71, 75,78, 712} . [o Teopeme 6 nannoe
ypaBHEHUE PEIeHus He UMeer.

IIpumep 2.3. B mpaBoit yactu ypaBHeHusi mpocroe yucjo p = 53 = 13-4+ 1. As-
romopdusm 171 € Hy = {71, 75,78, T12}, U ypaBHeHne uMeer perenne. JleficTBUTENBHO,
f(x,—2,0) = =23 + 622 + 40z + 8 u f(1,—2,0) = 53, T.e. A = t; — 2t3 — permenue,
aqnciaa A\; = 01(A) =t1—2t3, Aa = 02(\) = t3—2t7, A3 = 07(\) = t7—2¢1 cocraBisioT
ITOJTHBI HAOOP €r0 HeaCCOIMUPOBAHHBIX PEITICHUH.

IIpumep 2.4. B npasoit uacTu ypasHenus coctasuoe uuciao a = 200 = 23 -52. B ero
pasJIoXKeHre BXOJIUT MHEPTHOE B 1oJjie F3 mpocroe 4ucjio p = 2, U ero CTeneHb JIeJIuTCsI
na 3. Ilo Teopeme 8 namHOE ypaBHEHUE UMEET PEITICHUE.

Yucso ¢ = 2% -5 - 5 IpeiCcTaBiIsercs B BUJIe IPOU3BEICHNs TPEX IIEPBIIHBIX HOPM
23, 5 u 5. IosHblit HAGOp HEaCCOIMIPOBANHLIX PeIleHnil HAINEero ypaBHeHIa HaXOIIT-
cs KaK IPOM3BEJ/ICHNE OJIHBIX HAOOPOB COOTBETCTBYIONIMX ypaBHeHuit. B mpumepe 2.1
[OKA3aHO, ITO TOJHBIH HAGOp HEACCOIMMPOBAHHBIX PelleHuit ypasHenust f(z,y,z) =5
cocrouT u3 uucen 01 = t1 + t3, 0o = t3 +1t7, d3 = t7 + t1, a Bce pelleHust ypaBHEHUsI
f(x,y,2) = 2% accormuuposanbl ¢ unciom p = 2. [lo3ToMy MOJHBI HAGOP HEACCOHH-
POBaHHBIX penienuii ypasuenusi f(x,y,z) = 200 cocTOUT U3 CJAEIYIOMUX MIECTH TUCEL:
A1 = 262 = =8ty — 6tz —6t7, Ay = 205 = —6t1 — 83 —6t7, \3 = 205 = —6t; — 6t3 — 8t7,
A4 = 25152 = 4t1 + 2t7, )\5 = 25153 = 2t3 + 4t7, )\6 = 25253 = 2t1 + 4t3 .
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3. Kpyrosoe mnosie K19 u ero mnojmnoJis

IIpunarsr obosnageHmst

2k 2k
Vj, = COS 1_97r + isin 1—;, v=u, Ki9=Q), Br=uvk+ri9—r (k— neuerno),

s1=P1+ Br+ P11, s3=PB3+ Bs+ Pir, s9 = Bo+ P13+ Pis.

Ipynna Fanya G(K19/Q) uzomopdua mynbruiinkarusuoil rpymmne UZig KIaccoB Bbl-
YeTOB, B3AUMHO MPOCTHIX ¢ MomysieM 19. ABroMopdusM, COOTBETCTBYIOMIMII KIacCy S,
obozHaunm uepes 7s. OH geficrByer no dopmyne 7s(vk) = sk, V19 = 1. I'pymna UZg
nukimdeckast, u UZig = (2). Orciona caenyer, uro G(K19/Q) = (2).

Tloarpynmy mopsinka s obozuagum depes My, a moJsie, THBADHAHTHOE OTHOCUTEHHO
9TOM ToArpymsl, — Yepe3 Fj, rjae s u | csi3anbl paBeHCTBOM sl = (19) = 18.

B wacrrmocru, umeem Mo = (118) = {ms,n}, Ms = (77) = {7,711, 71}, Mg =
(Ts) = {7_877_%7—1877_1177_12;7—1}-

M3 Bxuouennit My C Mg u Ms C Mg no teopun l'amya ciie/iyloT BKIIIOUEHUS
Es C E9g u B3 C Eg.

Ipynma Tanya G(E3/Q) msomopdna daxrop-rpyrie G(Klg/@)/ij, CMEXKHBIE
KJIACCHI KOTOPO#l MMEIOT BHJL

niMe = {1, 77,78, 711, Ti2, 18}, TsMg = {13, T2, T5, T14, T17, T16 },

T9 Mg = {79, T6, T15, T4, T13, T10 } -

[ToBrOpuUB paccyXaeHust, TPUBEJIEHHBIE B II. 1 Tpu U3yYenun nojnoJeit mosst K13, MOXK-
HO yOeUThCs, YTO BCe aBTOMOPMU3MbBI CMexKHOTO0 Kiacca 7, Mg (i = 1,3,9) nr060ii site-
MeHT <y € F3 NepeBOfdAT B OJUH U TOT Ke 3jieMeHT. VIMess B By 10T haKT, MOKHO
cantarhb, uto G(F3/Q) = {71, 73,76} .

Haitnem teneps MuHEMAIBLHBIN MHOTOUWIEH dncaa S; = (1 + Br + [11. Comnpsizken-
HBIMH K §1 SABJISIOTCS UUCTIA

Ti(s1) = 81 = 1+ Br + P, 13(s1) = B3+ P17+ B5 = s3,

To(s1) = Bo + P13 + PBis = 9.

MHorouieH MEUHHMAJBLHOH CTEeHHI C PalldOHAJILHBIMU KO3(MMUIMEHTaMHI C KOp-
mem s; mmeer Bug Y(x) = (x — s1)(x — s3)(x — s9). Tak kak s; + s3 + s9g = —1,
5183 + 5189 + 8389 = —6, 518389 = 7, TO Y(x) = 2% + 22 — 62 — 7.

Mmuorousnen ¢ (x) HenpuBomuM HaJ( mojeM Q palnHOHAIBHBIX YHUCE], U OH — MUHUA-
MaJIbHBII MHOTOWIeH Yuciaa 1 = 1+ 87+ F11. DTo 03HATAET, 9TO S — ajarebpamdeckoe
qucso crereHu 3. MoKHO yOeauThes, 9To Bee aBTOMOPQU3MBI oArpynnsl Mg ocTas-
JITIOT Ha MecTe 9ucao s1 = 1 + Br + P11 = v1 + v7 + vs + V11 + V1s + Vig, TTOITOMY
$1 € F3 1 s1 MOXXHO IPUHATHL B KadecTBe IPUMUTUBHOIO 3JIeMeHTa od Es.

TakuMm 006pa30M, yCTAHOBJIEHO, YTO II0JIe, MHBAPUAHTHOE OTHOCUTEILHO TI'PYIIIbI
Me = {11,777, 78,711,712, T18}, — 910 E3 = Q(51).

Teopema 9. Kopru mrozousena p(x), m. e. wucaa s1, 3, Sg, cocmasamom dynda-
menmasvho 6asuc noas Ez = Q(s1).

Hoxka3zaresberBo. Juckpumunant D()) Muorowiena () paBeH AUCKPUMUHAHTY
D(E3) monsa E3; D(y) = D(Es) = 361 = 192. Orciona B cuity Teopemsl 7.1.7 paboTh
[8, c. 146] momyumm, aro wncna (1,s1,57) cocTaBaAioT ByHIAMEHTATLHDIN 6A3IC MOIA
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E5 = Q(s1) . Imetor MecTo paBencTBa 1 = —s1 — S35 —Sg, $1 = S1, s% = —4s51 —bs3—4sg
i B MatpuaHoit bopme (1,5s1,52) = (s1,83,89)T, TIe

1 1 —4
T=|-1 0 -5/, detT=1.
-1 0 —4

Bnaunt, (s1,53,89) Hapsmy ¢ 6asucom (1,s1,s7) Takxe ABageTcs QYyHIAMEHTATLHBIM
6asucom mosst B = Q(s1). Teopema 9 nokasana.

4. InodaHTOBO ypaBHEHIE, TOPOXKAEHHOe moanosieM F3 C Kig

Iycrs v € E3 — mesioe aucao u y = 81 + ys3 + 289. Tak Kax (81,83, S9) — byHIa-
MeHTaJIbHBI Oazuc oy E3, To x,y, 2 — Hesble pallioHaIbHbIe YUCIa. BBIYUCIIM HOP-
My Ng (7). Umeem Ng,(v) = 71(7)73(7)70(7) = (xs1+yss+289)(xs3+yso+2s1)(xse+
ys1 + 2s3). YauTbiBas, 9TO S1,83,S9 — KOpHH MHOTo4neHa ¥(x) = 23 + 22 — 62 — 7,
HaliIeM

g(x,y, 2) = 7(2® +9y° + 23) = 17(2%y + %2 + 2%2) + 2(2%2 + 2 + 2%y) + 23zyz. (9)
Takum obpazom, B ciiyuae E = Es ypasaenue (3) npumer Buj

Ngs(v) = g9(z,y,2) = a, (10)

rie g(z,y,2) — dopma u3 pasencrsa (9).
st pernennst ypasrenusi (10) Hy»KHBI OCHOBHBIE eMHUIIBL 10411 F3 ¢ HOpMOit +1.
B pabore [8, c¢. 377] npuBesieHa TabnIa OCHOBHBIX €JIMHUIL TPHUIIATH BIIOJIHE Belle-
cTBeHHBIX moJieit crenienn 3. Cpenn Hux mMmeercs u mojie Fs ¢ muckpumuHanToMm 361.
[TpuMuUTHBHBI! 97IEMEHT 9TOTO Mo/ B Tabymie 0603HAYEH Yepe3 6, U OH sIBJIAETCsT KOP-
nem MHoTouseHa (x) = 2% + 2% — 62 — 7. Y HAC KOPHE 9TOT0 MHOTOU/JIeHA 0603HATEHBI
uepes Si,S3,Sg. [loaTomy nmeem 6 = t1. B rabiiniie niepBasi OCHOBHasI €IMHUIIA MMeEET

BUI 1 = 4+0—0?. B Hammx obo3HaueHNsIX € = t;+t3. Hopma Ng,(e1) = —1. Iostomy
HY2KHO CINTaTh, 9TO IepBast OCHOBHASI €IMHUTIA TT0JIsI F's nMeeT Bug € = —ep = —t1—t3.
Bropas OCHOBHAA €JIMHMIA 110 YIOMAHYTOH TaOJHIE UMeeT BUI ey = b — 02 =

—$1 — 89. Hopma Npg,(e2) = 1. Ilosromy BrOpas oCHOBHas enuHuIa 1ojs Fs umeer
BUJ €9 = €9 = —t1 — 1g.

OcHoBHBIE eIMHULIBI 1T0J1s1 '3 BbIOpaHbl: €1 = —t1 —t3, €9 = —t1 —tg. [asee HyKHO
HANTH MOJIHBIH HAGOD HEACCONMUPOBAHHBIX pelnenuii ypasuenus (10) B 3aBucumoctu oT
MPaBoil YacTu a. DTO AEJTACTCSI B TOTHOCTU IO TOM K€ CXeMe, UYTO W TIPHU PEeITeHun
ypasuenus (5) B mosie F5 C Kj3. [losromy orpanuaunmest TeM, 9To ¢hopMyIupyeM JBe
UTOTOBbIE TEOPEMBI U IIPUBEJIEM ITPUMEPHI.

Teopema 10. ITycmov g(x,y,z) — Popma u3 pasencmea (9), p — npocmoe wuc-
a0 suda p = 19k +t (1 <t < 18), E3 = Q(s1) u Mg C G(K19/Q) — nodepynna
aABMOMOPPUIMOB, OMHOCUMEALHO KOMOPOT unsapuanmmo nose Es. Vpasnenue

Ng,(v) = g(x,y,2) =p (11)

umeem pewerue mozda u moavko moeda, xkozda asmomoppusm 1 € Mg = {71, 77,78,
T11,T12,7'18}, m.e. t= ]., 7,8, 11, ].2, 18.

IIo sT0it Teopeme, ecu MPOCTOE YUCTIO P UMEET BUI,

p=19k+t, t=234,5609,10,13,14,15,16,17, (12)
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To ypasHenue (11) He mmeer pemieHnil. DTO O3HAUAET, YTO NPOCTHIe unciIa Buja (12)
ocrarorcg upoctbivu u B nosie Fs = Q(s1). IlosroMy ux HA3BIBAIOT MHEPTHLIMA B
nose Fs.

Teopema 11. ITyems g(x,y,z) — dopma us pasencmsa (9) u a # 0 — yeaoe payuo-
naavhoe wucao. Ypasnuenue N, () = g(x,y,2) = a umeem pewenue moeda u mMosvko
moada, xo2da cmenenv unepmnozo 6 FEs mpocmozo wucaa, erodauiezo 6 padaooicerue
YucAa @, desumcs ma 3.

Ipusenem upumepsl ypasaenuii suna Ng, (v) = g(x,y, 2) = a, e g(z,y, z) — dop-
Mma u3 pasercrsa (9). Tpebyercd ycTaHOBUTD, UMEET JIM JAHHOE YPABHEHUE DelleHue B
noste E3 = Q(s1). Ecam nmMeet, To Hy>KHO yKa3aTh IIOJHBIH HAOOD €ro HeacCoIMuPOBaH-
HBIX pelIeHui.

IIpumepn! ypaBHeHUiA.

4.1. Ng,(v) = g(z,y,2) =17.
4.2. Ng;(v) = g(z,y, 2 )737
4.3. Ng,(v) = g(z,y,2) =

44. N, 3(7) g(x,y,2) = 999.
4.5. Np,(7) = g(z,y,2) = 49.
4.6. Ng,(v) = g(z,y,z) = 259.
Pemmenns.

IIpumep 4.1. B mpaBoit qacTu 3TOTO ypaBHEHUS TpocToe ducao 7 = 19-047 u aBTO-
mopdusm 77 € Mg = {71, 77,78, T11, T12, T18 } . Cormacuo Teopeme 10 raHHOE ypaBHEHUE
umeer pemrenne. [lefictutensho, g(x,0,0) = 72° u ¢(1,0,0) = 7. 3nauur, § = 51 —
permenne ypasHenus 4.1, a anciaa 01 = 71(0) = s1, 02 = 13(5) = s3, I3 = T9(J) = 9 —
MOJIHBI HAGOP €ro HeacCOIMUPOBAHHBIX PEeINeHUil. Y MHOXKUB 3TH PEIICHAA Ha, JI00YIO
CTelleHb OCHOBHOM €IMHUIIbI, MOXKHO IOJIyYNTDh JIpyTHe PeNIeHUs, aCCOUMUPOBAHHLIE C
anmvu. Hampuwmep,
d1e1 = s1(—s1 — 83) = 381 + 383 + 89, ¢(3,3,1) =7 wm
doe1 = s3(—s1 — s3) = 351 + 283 + 289, ¢(3,2,2) =7 u 1.

ITpumep 4.2. Ng,(v) = g(z,y,2) =37. U3 37 =19-14+ 18 u 75 € M cuexyer, aro
permenue umeercs. Jeitcrsurensro, f(z,2,0) = 7o — 3422 + 82+ 56 u f(1,2,0) = 37.
Pemmennem sissiercst anciio A = $1+ 283, a uncaa Ay = 71(A) = 51+ 283, Ay = 13(\) =
s3 + 289, A3 = 79(A\) = Sg + 281 COCTABJLAIOT IOJIHBIA HAOOP HEACCOIMUPOBAHHBIX
pelIeHn 1.

Ipumep 4.3. Ng,(v) = g(z,y,2) = 3.
U3 Teopemsl 10 ciiemyeT, 9To 3TO ypaBHEHHE HE HMEET PEIleHHUit.
Ipumep 4.4. Ng,(y) = g(z,y,z) = 999.

B pasioxkenne uncia a = 999 = 33 . 37 BxommT onHO nmHepTHOe B Fj3 ImpocTroe
qucyio p = 3, u ero cremnenb gemurca Ha 3. [lo Teopeme 11 310 ypaBHEHHE mMMeeT
peIlieHre, 1 MOJIHbBII HADOP €ro HeaCCONUUPOBAHHBIX PEIEHUI HAXOMUTCH KaK IIPON3Be-
Jenme pemmenuit ypasnennit g(z,y,2) = 3% u g(x,y,z) = 37. B npmmepe 4.2 ykaszamo,
qTO YHCIa A] = S1 + 283, Ao = S3 + 289, A3 = Sg + 2581 COCTABJILAIOT HOJHBIN HAOOP
HeACCOIMUPOBAHHBIX PellleHnit ypasHenus g(x,y, z) = 37. 3nauut, uncia 3A; = 3s1 +
653, 3A2 = 383+ 659, 3A3 = 3s9+ 651 COCTABJISIOT MOJIHBIM HAOOP HEACCOIMUPOBAHHBIX
pemtenuit ypasuenus g(x,y,z) = 999.

Ipumep 4.5. Ng,(v) = g(z,y,z) = 49.
B paznoxennn umucia ¢ = 49 = 72 mer mmeprroro B Es mpocroro uncia. Ilo Teo-

peme 11 3TO ypaBHEHHE MMeET PeIeHne, U 9TO PENIeHne HAXOIUTCA KaK IIPON3BEICHIE
JByX perrennii ypasuenus 4.1, T.e. aucen §; = s1, d2 = S3, 03 = Sg. [loaTOMy TOJTHBIH
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HabOp HEaCCOMUPOBAHHBIX PellleHntl ypaBaeHus ¢(x,y, z) = 49 coCTONT U3 cieayromux
IIIECTU HCEJT:

s? = —4s1 — bss — 4s9, s% = —4s1 — 4s3 — bsg, sg = —b5s1 — 4s3 — 4sg,
§183 = S1 + 283 + 389, S§189 = 281 + 383 + S9, 8389 = 381 + S3 + 289.

Ipumep 4.6. Ng,(y) = g(z,y, z) = 259.

B paznoxkenun qucia a = 259 = 7 - 37 HeT mHEpTHOTrO B 10ojie F3 TIPOCTOTO HHC-
sga. ITo Teopeme 11 3710 ypaBHEHHE UMEET pPeIleHre, KOTOPOE HAXOJUTCS KAK ITPOU3-
Bejlenue pertenuit ypasuenus 4.1 u 4.2, T.e. ncen 01 = $1, 02 = S3, 03 = Sg W
A1 = 81 + 283, Ay = S3 + 289, A3 = Sg + 2s1. OTcroma ciemayer, 9TO MOMHBIN HAOOD
HEACCOIMMPOBAHHBIX PEIleHnii ypaBHeHus 4.6 COCTOUT U3 CJIEIYIONIUX JIEBATU YUCEJT:

01A1 = —281 — 83+ 289, 2y = 281 — 283 — Sg, 033 = —S1 + 283 — 239,

012 = 581 + 853 + 5Sg, oAz = 5s1 + 5s3 + 8sg, d3A1 = 8s1 + 5s3 + 5sg,
51)\3 = —681 - 783 - 789, (52)\1 = —781 — 683 — 789, 53)\2 = —781 — 783 — 689.

3akJiroueHue

WTak, MBI TIOJTyIUJIN TIOJTHOE OIIUCAHUE CJIYYaeB PelleHusT JUO(PaAHTOBBIX yPABHEHUH
C TIOMOTIIHIO OJTHO3HAYMHOI'O PA3JIOYKEHUsT HA MHOXKUTE/N B KPYTOBBIX IOJISIX, paboTas ¢
ypaBHEHUSIMI TPEThEil CTEITEeHN.

OTMeTnM, 9TO B CJIydae KPYyTOBBIX IOJIEH ¢ OJHO3HAYHBIM PA3JIOXKEHUEM Ha ITPOCThIE
MHOYKUTEJIN yPaBHEHUE TPEThEll CTEIIeHN TTOPOXK TAETCS TTOIIOIEM TOJHKO IEThIPEX KPy-
roeeix noJeit: K7, Kg, K13, K19.

Taxum 06pa3oM, Mbl 3aBEpIIMIN UCCAeJ0BaHUe, HaYaToe B crarbe [4], u noasenu
obmuit uTor paboThl ¢ AUOMAHTOBBLIMU YPABHEHUSIMU TPEThEil CTENEeHU, pemras ux ¢
TTOMOIITHIO OTHO3HAYHOCTU PA3JIOKEHUS B KPYTOBBIX ITOJISIX.

KouduukT narepecoB. ABTOpPHI 3asBJIAIOT 00 OTCYTCTBUU KOHMDJIUKTA HHTEPECOB.
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Abstract

Two forms f(x,y, z) and g(z,y, z) of degree 3 were constructed, with their values being the
norms of numbers in the subfields of degree 3 of the circular fields K13 and Ki9, respectively.
Using the decomposition law in a circular field, Diophantine equations f(z,y,2) = a and
g(z,y,2) = b, where a,b € Z, a # 0, b # 0 were solved. The assertions that, based on the
canonical decomposition of the numbers a u b into prime factors, make it possible to determine
whether the equations f(x,y,2) =a and g(z,y,z) = b have solutions were proved.

Keywords: algebraic integer, Galois group, norm of algebraic number, principal ideal,
fundamental basis, decomposition law in circular field, Diophantine equation
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